
УДК 025.2:004.63

Га лина Пок ровсь ка,
го лов. бiблiог раф НЮБ НБУВ

БІБ ЛІ О ТЕЧ НІ ФОН ДИ 
В СТРУК ТУ РІ НАЦІ О НА ЛЬ НО ГО 
ІНФОР МА ЦІЙ НО ГО ПРОС ТО РУ

Розг ля да ються питання мож ли вості част ко вого вирі шення про блем попов-
нення фон дів біб лі о тек, що значно усклад ни лися в період ниніш ніх рин ко вих 
від но син, за допо мо гою ство рення інфор ма цій них баз даних Служ бою інфор ма-
ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) НБУВ.

Клю човi слова: бiблiо течнi фонди, Iнтер нет, iнфор ма ти за цiя, база даних, СІАЗ.

Вiдпо в i дно до Закону Укра їни про бiблiо теки, нац i о нальна бiблiо тека 
Укра їни – це про в i дна дер жавна куль турна, осв i тня, нау ково-iн фор ма-
 ц i йна уста нова, яка воло дiє потуж ним фон дом вiтчиз ня них та най важ-
ли в i ших нау ково зна чу щих зару б i ж них доку ментiв i задо воль няє най рi-
з но манiтнiшi пот реби сус п iль ства, сприяє роз витку науки, осв iти, 
куль тури, здiйснює мiжна родне спiвро б i т ництво у фор му ваннi й вико рис-
таннi свiто вих бiблiо теч них ресурсiв. Бiблiо теч ний фонд нац i о наль ної 
бiблiо теки Укра їни є нац i о наль ним куль тур ним над бан ням укра ї нсь кого 
народу, нев i д’єм ною скла до вою куль тур ної спад щини i пере бу ває під 
охо ро ною дер жави [1].

Фонд бiблiо теки – це вели чез ний масив дру ко ва них творiв, сис те ма ти-
зо ване зiбрання доку ментiв, що фор му ється вiдпо в i дно до завдань бiблiо теки 
щодо задо во лення iнфор ма ц i й них пот реб її корис ту вачiв, а фор му вання 
фондiв є голов ною скла до вою про цесу ком плек ту вання бiблiо теки. Важ ливе 
зна чення має пос т i йне поліп шення якості біб лі о теч них фон дів, їх онов лення, 
зрос тання нау ко вого та інфор ма цій ного потен ці алу біб лі о теки.

У XXI ст. сис тема дже рел доку мен то за без пе чення фондiв бiблiо тек 
пов н i стю змiни лася. Тепер, коли прак тично не стало дер жав них видав-
ництв, а вiдпо в i дно й дер жав ного пла ну вання видання лiте ра тури, ска су-
ва лася центра л i зо вана сис тема дже рел ком плек ту вання фондiв бiблiо тек 
дру ко ва ними тво рами, роз па лися прак тично всi ланки сис теми доку мен то-
 пос та чання, а від так вiдбу лося зни ження якостi й пов ноти ком плек ту-
вання бiблiо тек.
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На у ковi дос л i дження загаль них й при ват них питань у галузi 
бiблioтеч них фондiв (витоки, роз ви ток, перс пек ти ви) у вiтчиз ня ному 
бiблiо те коз навствi прак тично з енцик ло пе дич ною пов но тою пред став ленi 
Ю. Сто ля ро вим, Н. Куш на ренко й A. Соля ник в моног рафii «Эво лю ция 
биб ли о теч ного фон до ве де ния» (2007) [3]

Про блемна ситу а цiя, що скла лася нинi, потребує нових пiдходiв 
до функ ці о ну вання сис теми вико рис тання рiзних дже рел ком плек ту вання 
фондiв. Одним зі шля хів роз в’я зання про блеми може й повинно бути 
вико рис тання сучас них інфор ма цій них тех но ло гій.

Сьо годні в сус піль стві пану ють рин кові від но сини, а це зумов лює 
і став лення до інфор ма ції як до цін ного товару, який ство рю ється та реа лі-
зу ється за зако нами ринку – зако нами попиту й про по зи ції. Сьо год нішні 
біб лі о теки мусять інтег ру ва тися в нову соці ально-еко но мічну реаль ність, 
а це пот ре бує змін уста ле них аспек тів роз ши рення інфор ма цій ного потен-
ці алу, впро ва дження сучас них тех ніко-тех но ло гіч них новацій.

Вiдпо в i дно до Указу Пре зи дента Укра їни «Про заходи щодо роз витку 
наці о наль ної скла до вої гло баль ної інфор ма цій ної мережі Інтер нет 
та забез пе чення широ кого дос тупу до цієї мережі в Укра їні» роз ви ток 
наці о наль ної скла до вої гло баль ної інфор ма цій ної мережі Інтернет, 
за без пе чення широ кого дос тупу до цієї мережі гро ма дян та юри дич них 
осіб усіх форм влас ності в Укра їні, належне пред став лення в ній наці о-
наль них інфор ма цій них ресур сів є одним із пріо ри тет них напря мів 
дер жав ної полі тики у сфері інфор ма ти за ції, задо во лення кон сти ту цій них 
прав гро ма дян на інфор ма цію… [2]

Удос ко на лю ючи про цес інфор ма ти за ції сус піль ства, біб лі о теки ста ють 
важ ли вими ком по нен тами інфор ма ційно-ре сурс ного забез пе чення сучас-
ного сус піль ного роз витку. Біб лі о течні уста нови активно вклю ча ються 
в інфор ма ційну діяль ність, праг нуть ефек тивно забез пе чу вати необ хід ним 
інфор ма цій ним ресур сом соці альну струк туру сус піль ства, зміц ню ючи 
її інфор ма ційну основу. На сучас ному етапі побу дови інфор ма цій ного 
сус піль ства серед тен ден цій роз витку біб лі о теч ної галузі виок рем лю-
ються ті, які пов’я зані з актив ним вико рис тан ням елект рон ного середо-
 вища та фор му ван ням сис тем елект рон них інфор ма цій них ресурсів.

Новi реалiї викли кали появу нових сучас них пiдроздiлiв, зок рема 
інфор ма ційно-ана лі тич них, дiяльнiсть яких сприяє ефек тив ному вико рис-
танню iнфор ма ц i й них ресурсiв, актив ному роз криттю фондiв перед 
корис ту ва чами та зба га ченню цих фон дів. За їх допо мо гою поши рю ється 
дос туп до наяв них iнфор ма ц i й них ресурсiв для дедалi бiльшоi кiлькостi 
членiв сус п iль ства.
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Зва жа ючи на необхiднiсть при ве дення доку мент них фондiв бiблiо тек 
у вiдповiднiсть до iнфор ма ц i й них пот реб читачiв, про цес авто ма ти-
за ції надав біб лі о те кам уні кальну мож ли вість опра цю вання інфор ма ції 
та здійс нення авто ма ти зо ва ного бага то ас пект ного її пошуку. При цьому 
кожна біб лі о тека має мож ливiсть ство рю вати свій, при та ман ний лише їй, 
інте лек ту аль ний про дукт, забез пе чу ючи своїм корис ту ва чам дос туп 
до вели чез ного схо вища інфор ма ції.

Своєю діяль ністю фахівці Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез-
пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) НБУВ спри я ють досяг ненню 
якісно нового рівня, пов ноти й опе ра тив ності задо во лення інфор ма-
цій них пот реб корис ту ва чів біб лі о теки за раху нок вико рис тання нових 
інфор ма цій них тех но ло гій.

СІАЗ здійс нює опе ра тивну під го товку мате рі а лів на базі Інтер нет 
і дру ко ва них ЗМІ за визна че ною тема ти кою, спе ці аль них ана лі тич них 
мате рі а лів на базі вико рис тання сис те ма тично й різ но бічно понов лю-
ва них фон дів моног ра фіч ної та довід ко вої літе ра тури, готує довід ково-
ін фор ма ційні, огля дові мате рі али [4].

Су час ний корис ту вач пот ре бує галу зе вого, тема тич ного, видо вого 
iнфор му вання. Зазда легiдь замов лену тема тичну iнфор ма цiю регу лярно 
пiдби ра ють фахiвцi, фор му ючи доб i рки за запи тами. В ана л i тич них 
огля дах, що ство рю ються СIАЗ, вико рис то ву ються десятки дже рел. 
Огляди над ають мож ли вість зеко но мити час фахів ців, поз бав ля ють 
їх необ хід ності без по се ре д нього перег ляду пер вин ного мате рі алу, акцен-
ту ють увагу на най більш ціка вих доку мен тах. Це також дає мож ли вість 
під ви щити ефек тив ність вико рис тання наяв них нау ко вих інфор ма цій них 
ресур сів НБУВ за раху нок ство рення якісно нового інфор ма цій ного 
середо вища.

Ха рак тер ною озна кою сьо го дення є збіль шення вироб ництва інфор-
ма ції в елект рон ному вигляді. Цьому сприяє роз ви ток інфор ма цій них 
тех но ло гій, що базу ються на засо бах ком п’ю тер ної тех ніки та теле ко-
му ні ка цій ного зв’яз ку… Пос тійне збіль шення при росту інфор ма цій них 
ресур сів дедалі час тіше спо ну кає біб лі о течно-ін фор ма ційні уста нови 
шукати нові моделі, форми й засоби дiяль ностi.

Саме за раху нок елект рон ної форми пред став лення інфор ма ції стає 
мож ли вим роз ши рення кола дже рел ком плек ту вання бiблiо теч них фондiв. 
Дос туп до Iнтер нету кар ди нально роз ши рив дже рельну базу біб лі о тек, 
оскільки надав широкі мож ли вості вико рис тання всіх пред став ле них 
в мережі мате рі а лів. Зба га чення дже рель ної бази новими інфор ма цій ними 
дже ре лами слу гує інфор ма цій ній наси че ності баз, удо ско на ленню асор ти-
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менту пос луг в умо вах роз витку віт чиз ня ного ринку інфор ма цій них 
пос луг, під ви щенню рівня біб лі о теч них інфор ма ційно-ана лі тич них дос лі-
джень. Най більші пуб лічні біб лі о теки пра цю ють над ство рен ням влас них 
інфор ма цій них ресур сів, запов ню ючи укра ї нсь кий сег мент в Інтер неті.

Фор му ється сучасне інфор ма ційне середо вище «наці о нальна сис тема 
інфор ма цій них ресур сів, яка при пус кає пос ту пове перет во рення різ но ма-
ніт них інфор ма цій них про дук тів у зруч ний для вико рис тання вигляд…По 
суті, це пови нен бути роз по ді ле ний банк даних і знань з різ них галу зей 
вироб ництва, науки, куль ту ри» [5].

Ін фор ма ційні ресурси орга ні зо ву ються за при нци пом центра лі зо ва ної 
бази даних. Вве дення в сус п iль ний обiг цiєї iнфор ма цiї забез пе чує спад ко-
ємнiсть нау ко вих i куль тур них тра дицiй роз витку сус п iль ства. Сьо годні 
робота СІАЗ пов’я зана з роз ши рен ням засто су вання елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій, під ви щен ням їх зна чення до рівня основ них 
при під го товці інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції. Для задо во лення 
читаць ких запи тів СІАЗ забез пе чує опе ра тив ність інфор ма цій ного обслу-
го ву вання, ана ліз вели ких обся гів нової інфор ма ції з дедалі шир шим 
вико рис тан ням ком п’ю тер них тех но ло гій .

У всесвiтнiй мережi сайти «пло дять ся» із шале ною шви д к i стю. Ана -
л i тики впев ненi, що вже най ближ чим часом кiлькiсть iнтер нет-сайтiв 
подо лає мiлiард ний рубiж. Цi данi наво дить мон i то рин гова ком па нiя 
Netcraft, поси ла ю чись на резуль таты влас ного ана л iза. На сьо годні 
у всесвiтнiй мережi нара хо ву ється бiльш як 630 млн сайтiв, а рубiж 
в 1 млрд, за про гно зами ана л i тикiв, буде подо ла ний про тя гом най ближ чих 
двох рокiв. [7]

Не що давно фахівці ком па нії Intel про вели досить цікаве дос лі дження, 
завдяки якому вда лося діз на тись просто неймо вірну інфор ма цію. Вияв ля-
ється, що кож ної хви лини в Інтер неті від прав ля ється 204 млн лис тів, 
перег ля да ється десь 6 млн сто рі нок на Facebook та понад 1000 від ео ро-
ли ків на YouTube….

Ці вра жа ючі цифри демон стру ють дійс ний масш таб актив ності 
сучас них інтер нет-ко рис ту ва чів А за про гно зами екс пер тів кіль кість 
мобіль них при строїв, що пос тійно вико рис то ву ється, до 2015 р. удвічі 
пере ви щить насе лення нашої пла нети [8]

Оск iльки для біль шості моло дих укра їн ців (72,3  %) Інтер нет є голов ним 
дже ре лом інфор ма ції, про що свід чать резуль тати соці о ло гіч ного дос лі-
дження «Сучасна молодь Укра ї ни», про ве де ного Інсти ту том Гор ше ніна, 
стає зро зу м i лою існу юча мож ливiсть отри мання рiзно ма н i т ної iнфор ма цiї 
пере с i ч ними гро ма дя нами, що, у свою чергу, викли кає зац i кав ленiсть 

173

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36 



у бiльш точ ній і гли бо кій iнфор ма цiї з рiзних про блем, пошук інфор ма ції 
у всес віт ній елект рон ній мережі на замов лення [9].

Тобто біб лі о тека інфор ма цій ного етапу роз витку сус піль ства – 
це важ ли вий еле мент інфра струк тури не лише сучас ного, а й май бу т нього 
сус піль ства. Заці кав ле ність чита чів у новій інфор ма ції не стає мен шою 
з часом, і напов ню ва ність біб лі о теч них фон дів зали ша ється, як і раніше, 
акту аль ною.

Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення НБУВ орга ні зує 
власне інфор ма ційне вироб ництво, виго тов лення інфор ма ційно-ана лі-
тич них про дук тів здійс ню ється в режимі «інфор ма ція – на базі інфор-
ма ції» [6]. Опе ра тивне інфор му вання СІА Зом допов ню ється ана лі тич ною 
оброб кою централь ного та/або регі о наль ного масиву інфор ма ції. Інфор-
ма ційно-ана лі тичні служби біб лі о тек дедалі актив ніше вхо дять у про цес 
інфот вор чої діяль ності сус піль ства. Вони ста ють досить ефек тив ним і, 
як показує прак тика, перс пек тив ним у сво єму роз витку суб’єк том інфор-
ма цій них обмі нів. Ця перс пек тива обу мов лю ється, по-перше, пос тій ним 
роз ши рен ням інфор ма цій ного прос тору, подаль шим зрос тан ням обся гів 
інфор ма ції, дос ту пом і зрос та ю чими мож ли вос тями в керуванні маси вами 
елект рон ної інфор ма ції, що про ду ку ються у всьому світі, для забез-
пе чення дос тупу корис ту ва чів до сві то вого банку інфор ма ції. Спів ро-
біт ники ж від по від них інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур нау ко вих 
біб лі о тек повинні опе ра тивно знайти інфор ма цію, що сто су ється кон к-
рет ного питання, оці нити її дос то вір ність та ство рити новий інфор ма-
цій ний про дукт від по відно до вимог замов ника .

Ство рення баз даних на основi щоден ного перег ляду фах i в цями СIА Зу 
бага тьох рiзно ма н i т них дже рел iнфор ма цiї допо ма гає роз ши рити наявнi 
фонди новими свiжими вiдо мос тями з будь-яких про блем, якi можуть 
зац i ка вити поте н ц i й них корис ту вачiв бiблiо теки.

Що денне рефе ру вання ста тей із дже рел, що про гля да ються, ство рення 
рефе ра тів від по відно до зада ної теми попов нює мате рі али. Зіб рана iнфор-
ма цiя збе р i га ється в тема тич них базах даних (БД), ство рення яких має 
на меті:

– за без пе чення ефек тив ного пошуку інфор ма ції за раху нок аку му ля ції 
в єди ному інфор ма цій ному масиві всієї сукуп ності доку мен тів з обра ної 
теми;

– на дання інфор ма цій ної під тримки при під го товці ана лі тич них 
мате рі а лів та під го товки про ек тів пев ного тема тич ного напряму.

У ство ренні влас них елект рон них про дук тів (тема тич них баз даних 
та ін.) беруть участь прак тично всі фахівці.
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Зок рема, однією з тема тич них баз даних, ство ре них спів ро біт ни ками 
СІА Зу, як під роз ді лом Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки, є база 
даних про роботу пра во охо рон них орга нів. Вона щоденно попов ню-
ється новими мате рі а лами з різ них елект рон них дже рел, що перег ля-
да ються фахів цями СІА Зу. Це й регі о нальні дже рела, напри клад такі 
як ВИН НИ ЦА.info (h tt p://ww w. v i nnitsa . in f o ) , сайт інформаційного 
агентства  Пр ес ту пности нет (htt p: //news.pn /)  у Миколаївській області, 
Павлоград – Н ов о сти (  h ttp://pav l on ews.info / ne ws) Д ні пропетр о вс ь кої 
області тощо .  Ці джер ела пода ють м ат еріали про діяльність місце вих 
орга нів вну тр і шніх  справ , кримінальні події  р ег і ональ н ого значенн я,  
що істотно збіль шує наявну  інфор маційну  б азу. А  за умов від сутності 
 підписки на багато  періодичних вида нь , ця база д аних і стотно збільшує 
доступ до  потріб них чита чам м ат ер і а лів. Централ ь ний сайт Л івий 
берег (htt p: //lb.ua/) при святив багато уваги резонансним подіям 18 травня 
2013 р. у Києві, коли виник конфлікт між представниками опо зи ції 
та гру пою моло дих людей спор тив ного вигляду, який потім перет во рився 
на пота совку. На сайті було роз мі щено багато мате рі а лів й комен та рів 
із цього при воду, що також дало змогу значно попов нити нашу базу даних 
із про блем діяль ності пра во охо рон них орга нів України.

До бази даних про нау кові новини також пос тійно дода ються від омості 
про нау кові події в регі о нах, які опе ра тив ніше з’яв ля ються в міс це вих 
видан нях. Напри клад, інфор ма ція про те, що Він ниць кий меду ні вер-
си тет пре зен ту вав уні кальну модель вір ту аль ного паці єнта «СКІФ», 
що став новим нау ко вим над бан ням укра ї нсь кої меди цини, з’яв и-
лася на регі о наль ному сайті і в цей же день пот ра пила до бази даних 
«Нау ка» (ВИН НИ ЦА.info.- 3 Июня, 2013.-

h tt p ://www.vin n itsa.info/ ne ws/vin n it s ki y-medu n iversi te t-pr ezentuvav-
unika lnu-m odel-v irtualno g o-patsiyenta-ski f.html ) .

Такі мат ер іали дать мож ливість ч ит ачам біб ліотеки шви дше 
знай оми тися з п од іями наукового життя в краї ні . Це ж  саме  стосу є ться 
й  ін ших т ематич них  баз даних, ство р юв аних СІАЗ,  які  що д енно 
п оповню ють м атеріали, що  дають  змогу зад овольнити і нф о рмаційні 
п отреби  ко р ист увачів  б іб ліо теки.

 Націон альна прог рама інформа т из а ції пер е дб ачає роз в’я з ання проб-
л е мних пита нь , що в иникли в  про цесі вик ористання інфор ма ці йних 
рес у рс ів , зменш ення р озриву між зрос таю чими  потреб ами в  інфор м ації 
і р і внем її викори станн я,  досягнення  Ук ра їною рівня і нфо рмати зації 
роз вин утих  кр аїн світ у . 

З  м етою забе зпечення ефек тив н ого р озв итку біб лі от еч ної с пр ави 
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необхідно вдос ко н ал ювати  ін формаці йну базу, яка б від ображала 
як  р е троспек ти вні зміни,  так і про гн о зні  напрями її  подаль шого 
 перетворе ння , які зум о влю ють широке  вп ров адження н о вих спос о бів 
виробн иц тва, збе ріг ання та д о не сення кор и ст ув ачам необхідної 
 і нформації,  ст в орення нових біблі отечно-інф о рм а ці йних  пр од уктів 
і послуг за допомогою  сучасних і нформаційних  те хноло гі й .

 У  суту жний  для д ержавних бюдже тних установ час бібл іотеки 
 намагают ься знайти в ихід із скрут н ого стан овища й не  доз волити 
п ог і рш ити умови  обслу говува ння своїх в ід відувач ів .  З наход ячи н ові 
з ас оби й ф о рми  п оповнення власних фон дів,  праців н ики б ібліотек 
 вик орист ов ують із цією м етою с учасні  техно л ог ії , дос я гаючи роз умного 
п о єд нання м ож ли востей трад иц ійної і еле кт р онної б іб л іо теки. Ство рення 
 те мати чних баз даних дають з могу роз ширити  д оступ до  нової і нформації , 
 з алучити  но вих чита ч ів ,  які акт ивно  викорис т овують у с воїх дослід-
ж ен нях нові сучасні т ех но ло гії.  З ді йс ню ючи в роботі пере хід на нові тні 
інформаці йні техн о ло гії, б ібліо теки з начно роз ши рю ють свої можливості 
в  ум овах глобалізації суспільства , що дає змогу  д ок о рінно змін ити сам 
при нцип інфор маційного обс лу го в ування к о ри стува чів.
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